
 

Niederschrift 
über die 25. Sitzung der Gemeindevertretung am 26.02.2014 

 
Beginn: 20:00 Uhr Unterbrechungen 

Ende: 20:35 Uhr Gesetzliche Mitgliederzahl: 23 
Anwesend:                          17 

 

öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Peter Harz  

SPD-Fraktion 
Herr Reiner Brandau  
Herr Ralf Eberwein  
Herr Andreas Erdmann  
Frau Uta Erdmann  
Herr Gerhard Lücke  
Herr Siegfried Richter  
Herr Dirk Schneider  
Herr Hans Staudte  
Herr Peter Wendel  
Frau Meta Zinke  

CDU-Fraktion 
Herr Bernd Eberwein  
Herr Thomas Lämmle  
Herr Martin Pabst  

Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen 
Frau Anja Deubach  
Herr Jason Jakobshagen  
Herr Michael Jakobshagen  

Gemeindevorstand 
Herr Michael Steisel  
Herr Dieter Zinke  
Herr Bernd Kuschel  
Herr Walter Krug  
Frau Edith Gruneberg  
Herr Karl Brüdegam  
Herr Manfred Erben  

Schriftführer 
Herr Dirk Schröder  
 
 
Abwesend: 

SPD-Fraktion 
Herr Peter Liesert  
Frau Ingrid Lücke  
Herr Manfred Rewald  
Herr Mathias Schneider  

FDP-Fraktion 
Frau Christel Högemann-Lohse  
Herr Jürgen Langhuth  



 

 
 
 1   Gemeindevorstandsbericht 

Vorlage: 0067/2014 
 

   
 2   Eröffnungsbilanz der Gemeinde Söhrewald 

Vorlage: 0053/2014 
 

   
 3   Antrag auf Aufnahme in den Zweckverband Sozialstation 

Kaufungen-Lohfelden-Nieste 
Vorlage: 0055/2014 

 

   
 
Bemerkungen: 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung wurden durch Einladung vom 20.02.2014 für Mitt-
woch, den 26.02.2014, 20.00 Uhr, unter Einhaltung der Tagesordnung einberufen. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung und die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben. 
Die Beratungen fanden in öffentlicher Sitzung statt. 
 
Das vorsitzende Mitglied der Gemeindevertretung eröffnete die Sitzung und stellte die frist- 
und formgerechte Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP  1 Gemeindevorstandsbericht 

Vorlage: 0067/2014 
 
zur Kenntnis genommen 
 

Berichtszeitraum  29.01.2014 bis 26.02.2014  

Bürgermeister Steisel 

Sitzungen Im Berichtszeitraum hat der Gemeindevorstand  2-mal getagt. 
In diesen Sitzungen wurde eine Bauangelegenheit beraten. 

 

 

  

Haushaltsplan und  
Konsolidierungsprogramm 2014 

 Die Gemeindeverwaltung hat den Haushaltplan 2014 vorbereitet. 
Das Haushaltskonsolidierungsprogramm wurde auf der Basis 
2013 fortgeschrieben und ergänzt. Nach Planung der Verwaltung 
soll der Haushalt mit dem HSK im März eingebracht und in der 
Aprilsitzung beschlossen werden. 

Beide Elemente werden vorher mit der Kommunalaufsicht abge-
stimmt.  

Nach dem aktuellen Stand muss der Arbeitskreis Haushaltskon-
solidierung nicht tagen. Bei Bedarf stehen der Bürgermeister und 
die Mitarbeiter der Verwaltung gern für die Fraktionen zur Verfü-
gung. 



 

 

   

Vermietung Nebenraum DGH Wellerode mit Küche 

 

 

In den letzten Monaten hat es immer wieder Anfragen für die 
Nutzung des Nebenraums im DGH Wellerode gegeben. Nach-
dem bereits bei der letzten Satzungsänderung eine entspre-
chende Vermietung vorgesehen wurde wird jetzt auch darüber 
hinaus die Nutzung von Nebenraum mit Küche nachgefragt.  

Im Sinne einer besseren entgeltlichen Nutzung der gemeindli-
chen Liegenschaften hat der Gemeindevorstand die folgende 
Regelung beschlossen: 

Die Gemeinde Söhrewald vermietet den Nebenraum des 
DGH Wellerode mit Küchenbenutzung.  Die Gebühren betra-
gen 60,00 € für den 1.Tag und 35,00 € für jeden weiteren Tag. 

Bei der Kalkulation wurde der Mehraufwand für Reinigung, 
Strom, Wasser und Abwasser sowie die Hausmeisterin berück-
sichtigt. Der Saal ist durch geeignete Maßnahmen für die Benut-
zung zu sperren (Tischreihe mit Kette o.ä.). Im Falle einer nach-
träglichen Nutzung des Saals ist die entsprechende Nutzungs-
gebühr zu entrichten. 

Die Änderung ist bei der nächsten Satzungsänderung in die Sat-
zung einzuarbeiten. 

   
 

Feuerwehrführerschein 

 

 
 

Um die Einsatzbereitschaft der Feuerwehr Söhrewald ganztägig 
sicher stellen zu können, ist es notwendig genügend Einsatzkräf-
te mit einem Führerschein der Klasse C auszustatten. 

Dazu wurde bereits Ende 2011 von dem Gemeindevorstand ein 
Grundsatzbeschluss gefasst, indem eine  maximale Bezuschus-
sung von jährlich 1.500,00 € zu einem Führerschein der Klasse 
C zugesagt wird 

Vorschläge für die Zuschüsse werden vom GBI vorgelegt. Im 
Jahr 2013 hat ein Feuerwehrkamerad aus Eiterhagen erfolgreich 
den Führerschein Klasse C absolviert. Im Jahr 2014 wird der 
Zuschuss für einen Kameraden aus Wattenbach gewährt.  

Die Feuerwehrleute verpflichten sich, für mindestens 10 Jahre im 
aktiven Feuerwehrdienst der Gemeinde Söhrewald verbleiben.  

Haushaltsmittel sind im Haushaltsplan 2014 zur Verfügung zu 
stellen. 



 

 

  

Waldschwimmbad Söhrewald 

 

Nachdem die Gemeindevertretung der Gemeinde Söhrewald am 
29.01.2014 den Betreibervertrag zum Betrieb des Wald-
schwimmbades Söhrewald mit dem Förderverein Wald-
schwimmbad Wattenbach beschlossen hat, hat auch der Förder-
verein in seiner außerordentlichen Mitgliederversammlung am 
09.Februar 2014 dem Vertrag zugestimmt. 

Die Unterzeichnung des Vertrages und die endgültige Übergabe 
des Schwimmbads an den Verein sind am heutigen Tage erfolgt. 

  

Auszeichnung gastronomischer Betriebe  
am Grimmsteig 

 Wie auch in der Presse nachzulesen war, hat die Touristische 
Arbeitsgemeinschaft der Kommunen Helsa, Hessisch Lichtenau, 
Kaufungen, Nieste und Söhrewald  besondere Prädikate verlie-
hen. Für ihre vorbildliche unentgeltliche Unterstützung wurden 
das Gasthaus und Hotel "Zum Söhrewald" mit der Prädikat 
GRIMMSTEIG-HERBERGE und das Wirtshaus "Zum Grünen 
See" mit dem Prädikat GRIMMSTEIG-EINKEHR ausgezeichnet. 

Bürgermeister Steisel weist aus gegebenem Anlass auch noch 
einmal ausdrücklich darauf hin, dass bei den verschiedenen Ak-
tivitäten der Gemeinde im Bereich Tourismus und Naherholung 
grundsätzlich alle Gastronomiebetriebe der Gemeinde herzlich 
eingeladen, sind sich zu beteiligen. 

So werden beispielsweise vor den Messen alle Betrieb von der 
Gemeinde angeschrieben, um ihre Werbung an „den Mann oder 
die Frau“ zu bringen. 

   
 

Homepage der Gemeinde Söhrewald 

 

 

Seit der letzten Woche ist die neue Homepage der Gemeinde 
Söhrewald freigeschaltet. Bei einem Rundgang über unsere Sei-
ten können Sie etwas über unsere Geschichte, unsere Vereine 
und Verbände und unser Handwerk und Gewerbe erfahren. 

Wenn Sie Söhrewald noch nicht kennen, sollen Sie unsere Sei-
ten neugierig machen, so dass Sie unseren Ort demnächst auch 
einmal in der realen Welt besuchen. Sollten Sie konkrete Infor-
mationen suchen, hoffen wir, dass Sie das Gewünschte in unse-
rer Internetpräsentation problemlos finden. Wenn nicht, nehmen 
Sie doch einfach persönlich mit uns Kontakt auf. Wir freuen uns 
über Anregungen oder auch Kritik. 

Ich wünsche Ihnen viel Spaß beim Surfen und Lesen! 



 

 

  

Ortsplan und Wanderkarte  

 

 

 

Was lange währt wird endlich gut. 

Rechtzeitig zur Wandersaison 2014 liegt die neue Wanderkarte 
mit Ortsplan der Gemeinde Söhrewald vor. Die Karte ist ein regi-
onales Produkt. So wurde der Kartenteil und Druck durch den 
GEO-Verlag in Kaufungen organisiert. Die Akquisition der Anzei-
gen wurde durch die Gemeindeverwaltung vorgenommen. Die 
Karte wird für eine Schutzgebühr von 3 € abgegeben.    

 

  

Grimmsteig-Touristik 

 

 

Wie in den vergangenen Jahren bietet die Gemeinde Söhrewald 
auch im Jahr 2014 Wanderungen am und auf dem Grimmsteig 
an. Erstmals werden die Wanderungen dabei in diesem Jahr 
unter dem Dach der „Grimmsteig-Touristik“ durchgeführt. Der 
dabei erstmals in Söhrewald erhobene Teilnehmerbeitrag wird an 
die Grimmsteig-Touristik abgeführt. Die von der Grimmsteig-
Touristik üblicherweise an die Wanderbegleiter erstattete Auf-
wandsentschädigung tritt Michael Steisel komplett an die Ge-
meinde Söhrewald ab. Mit diesen Beträgen kann ein kleiner Teil 
des Aufwands für Tourismus und Naherholung gedeckt werden. 

 
 
 
 
TOP  2 Eröffnungsbilanz der Gemeinde Söhrewald 

Vorlage: 0053/2014 
 
Beschlussvorschlag: 
 

Auf Empfehlung des Haupt- und Finanzausschusses erfolgt durch die Gemeindever-
tretung nach § 59 GemHVO-Doppik die Feststellung der geprüften Eröffnungsbilanz 
der Gemeinde Söhrewald. 
 
einstimmig beschlossen 



 

 
 
TOP  3 Antrag auf Aufnahme in den Zweckverband Sozialstation Kaufungen-

Lohfelden-Nieste 
Vorlage: 0055/2014 

 
 
Beschlussvorschlag: 
 

Die Gemeinde Söhrewald beantragt die Aufnahme in den Zweckverband Sozialstation 
Kaufungen-Lohfelden-Nieste zum 01.07.2014. Grundlage für die Aufnahme ist das als 
Anlage beigefügte Eckpunktepapier. 

Der Beitrag der Gemeinde Söhrewald am Stammkapital des Zweckverbandes in Höhe 
von 10.000 € wird im Rahmen der Haushaltsplanungen bereitgestellt. 
Die Tätigkeit der Gemeindepflegestation Söhrewald ist zum 30.06.2014 einzustellen 
 
einstimmig beschlossen 
 
 
 
 
 
gez. Peter Harz    gez. Dirk Schröder 
Vorsitzender    Schriftführer 
Söhrewald, den 05.03.2014    Söhrewald, den 05.03.2014 
 


	FLD_SIDAT
	FLD_SITEXT
	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	Text
	Vorlage
	Tagesordnung
	BM_TEXT2
	OLE_LINK4
	OLE_LINK5
	OLE_LINK1
	OLE_LINK2
	Betreff
	Nummer
	Beschluß
	BeschlussK
	AbstimmungK
	Abstimmungsergebnis
	Wortprotokoll
	Zu
	BM_TEXT3

